

導讀影片/為巴比祈禱

導讀人/王雅鈴

一、 劇情導覽

本片由真人真事改編，敘述 1979 年美國一個保守的基督教家庭中，一個母親接受自己兒子是同性戀的過程，接受自己的兒子，竟成為她人生最艱難的挑戰。在眾人眼中幸福美滿的家庭，巴比是最受寵愛的兒子，他擁有著全家人的愛與期待，但這一切在他向家人坦承自己是同性戀後就改變了。巴比的母親瑪麗葛瑞斯是虔誠的教徒，她認為巴比只是「生病」，同性戀是可以被治好的；她也深信同性戀是絕不被容許的。於是透過各種管道，想盡辦法要治好巴比的「病」，認為只要巴比夠努力，上帝就會治癒巴比，否則就是巴比不夠努力、不夠堅定，受外力誘惑所致。然而，身陷在教會、家庭 及同儕壓力下的巴比，最後選擇了用死亡作為對母親的抗議，結束生命作為最後的妥協。

巴比死後，瑪麗開始閱讀巴比寫的日記，看巴比寄給她的書，她開始漸漸對同性戀有所認識，質疑自己過去深信不疑的聖經上對同性戀的說法也許有不同的解讀，瑪麗也開始接觸與她類似的個案家庭，並接受各方的建言與不同的觀念，她才覺悟到，為何上帝沒有治癒巴比？是因為巴比沒有病，原來是自己對同性戀的無知和恐懼直接讓巴比走上絕路，她才終於了解巴比當初想傳達給她的心情，但懊悔與淚水再也喚不回逝去的生命。為了巴比，她決定帶著全家投入同志運動，希望藉由巴比的犧牲幫助更多需要幫助的家庭。瑪麗的挺身而出，為許多家庭與同志青少年發聲，她希望巴比的死亡不是悲劇，而是每個家庭幸福的延續。而瑪麗葛瑞斯為同志人權所作的努力，讓她成為當代最有名的人權鬥士之一。

二、 性別觀點

1. 尋找自我認同

巴比就像所有的異性戀一樣，把交往的女友帶回家，但是就在女友想要更進一步發生關係時，巴比卻感到不對勁，也因此與女友分手，同時也發現自己竟然對男人有好感，巴比也因此感到痛苦，因為在他的認知裡同性戀是有罪的，但是他又無法壓抑自己的感覺，有幾次巴比為此想要自殺。後來巴比開始涉足同志酒吧、同志教會，以自己的方式去了解同性戀，來自波特蘭的表妹也帶領巴比認識更多同志朋友，在波特蘭他交了第一個男朋友，只是他最親愛的母親仍然非常不諒解，他仍感覺自己在做壞事。

巴比從以為自己是異性戀開始，到發覺自己對男人的感覺，以及這種感覺和原有的基督教信仰間的衝突，讓他感到掙扎、痛苦與不安。但是巴比還是很勇敢的面對真實的自己，而不是壓抑自己當個順從的乖小孩，他勇敢的拒絕阻力最小的路，這是多麼不容易的事情，有多少人在結婚生孩子之後仍然覺得不快

樂，最後只是造成更多人的不幸福，而巴比選擇勇敢的做自己，他試圖跟母親溝通，雖然他終於失去信心而放棄自己選擇自殺，但是至少喚醒了母親對同性戀觀點的轉變。

2. 巴比為何要自殺？

在一次偶然的情況下，巴比的哥哥發現他想要自殺，於是巴比只好向哥哥說出自己可能是同志的困擾，哥哥並且向巴比保證不會跟父母說，然而哥哥卻沒有遵守諾言，而且還讓學校同學也都知道，在那個痛恨同性戀的年代，無法表現自己原來的樣子讓巴比非常痛苦，尤其是母親想讓上帝治癒巴比，也帶巴比去看心理醫生，巴比得不到家人的諒解，母親認為只要巴比選擇或夠努力抗拒誘惑，就不會變成同性戀，所以一直不斷的逼迫巴比，巴比試圖讓母親了解同性戀，告訴母親他的性向並不是自己能夠選擇或控制的，沒想到卻與母親之間的衝突越來越激烈，甚至要斷絕了親子關係，然而在一次情緒的低潮，以及遇見男友的背叛之下，他終於選擇結束自己的生命。

雖然巴比的手段激烈並不可取，但這不就是許多同志的真實生活處境？除了無法表現真正的自己之外，還不斷的被周圍的人所逼迫、憎恨，巴比的內心心力交瘁，終於覺得自己無法在這個世界生存下去而走上絕路。如果這個社會有多一點對同志的認識，少一點污名的扭曲和誤解，是不是就能夠阻止悲劇發生？

3. 瑪麗如何接受巴比？

巴比死後，瑪麗終於才開始傾聽巴比的声音，雖然對同性戀的抗拒還是存在，但是透過同志教會、PFLAG 的協助，他慢慢的感受到其實同性戀並不可怕，可怕的是自己的無知竟然逼迫巴比走上絕路，但是滿心的悔恨也喚不回巴比的生命。於是，他決定為同志人權奔走，讓更多像巴比一樣的孩子有更美好的未來。這是一個做母親的對孩子最深刻的愛。

要求一個沒接觸過同性戀的母親去接受自己孩子是個同性戀的事實是需要時間的，就像巴比也需要時間找到自己的同志認同，與自己內在原有的社會建構與價值觀不斷的拉扯、爭扎不是一件輕鬆的事情，需要尋找資源來協助自己走過這段時間，透過對同性戀的認識以及實際的接觸之後，打破原有的僵固觀念，建立新的作為同志父母的認同。

三、 參考資料

- 奇摩電影

http://tw.movie.yahoo.com/movieinfo_main.html/id=3376

- 博客來網路書店

<http://www.books.com.tw/exep/prod/booksfile.php?item=0010472210>

- 痞客幫 <http://gday.pixnet.net/blog/post/42179402>